

## 歸納式查經法 (八) 比較經文 - 課後作業：馬可福音 11:1-25

馬可 11:1-11 光榮地接近耶路撒冷 (太 21·1-11；路 19·28-40；約 12·12-19)

馬可 11:12-14 咒詛無花果樹 (太 21·18-19)

馬可 11:15-19 潔淨聖殿 (太 21·12-17；路 19·45-48；約 2·13-22)

馬可 11:20-25 從無花果樹得教訓 (太 21·20-22)

前後文：接近耶路撒冷(v1)，進城前後的情況。可能有一群人從耶利哥跟隨耶穌(vv.10:46, 11:9)，後來祭司長、文士和長老挑戰耶穌的權柄，耶穌以約翰的洗禮從和而來反問。從 9 章開始耶穌和使徒的互動更多，11-12 章記載耶穌和這些領袖的衝突和辯論，這章是耶穌進耶路撒冷的第一天，正式開始耶穌被釘十字架最後的幾天。

<p>『<sup>1</sup> 耶穌和門徒將近耶路撒冷，到了伯法其和伯大尼，在橄欖山那裏；耶穌就打發兩個門徒，<sup>2</sup> 對他們說：「你們往對面村子裏去，一進去的時候，必看見一匹驢駒拴在那裏，是從來沒有人騎過的，可以解開，牽來。<sup>3</sup> 若有人對你們說：『為甚麼做這事？』你們就說：『主要用牠。』那人必立時讓你們牽來。」</p> <p><sup>4</sup> 他們去了，便看見一匹驢駒拴在門外街道上，就把牠解開。<sup>5</sup> 在那裏站著的人，有幾個說：「你們解驢駒做甚麼？」<sup>6</sup> 門徒照著耶穌所說的答案，那些人就任憑他們牽去了。</p> <p><sup>7</sup> 他們把驢駒牽到耶穌那裏，把自己的衣服搭在上面，耶穌就騎上。<sup>8</sup> 有許多人把衣服鋪在路上，也有人把田間的樹枝砍下來，鋪在路上。<sup>9</sup> 前行後隨的人都喊著說：和散那！奉主名來的是應當稱頌的！<sup>10</sup> 那將要來的我祖大衛之國是應當稱頌的！高</p>	<p>『<sup>1</sup> 耶穌和門徒將近耶路撒冷，到了伯法其，在橄欖山那裏。<sup>2</sup> 耶穌就打發兩個門徒，對他們說：「你們往對面村子裏去，必看見一匹驢拴在那裏，還有驢駒同在一處；你們解開，牽到我這裏來。<sup>3</sup> 若有人對你們說甚麼，你們就說：『主要用牠。』那人必立時讓你們牽來。<sup>4</sup> 這事成就是要應驗先知的話，說：<sup>5</sup> 要對錫安的居民說：看哪，你的王來到你這裏，是溫柔的，又騎著驢，就是騎著驢駒子。」<sup>6</sup> 門徒就照耶穌所吩咐的去行，<sup>7</sup> 牽了驢和驢駒來，把自己的衣服搭在上面，耶穌就騎上。<sup>8</sup> 眾人多半把衣服鋪在路上；還有人砍下樹枝來鋪在路上。<sup>9</sup> 前行後隨的眾人喊著說：和散那歸於大衛的子孫！奉主名來的是應當稱頌的！高高在上和散那！<sup>10</sup> 耶穌既進了耶路撒冷，合城都驚動了，說：「這是誰？」<sup>11</sup> 眾人說：「這是加利利拿撒勒的先知耶穌。」』 (Matthew</p>	<p>『<sup>28</sup> 耶穌說完了這話，就在前面走，上耶路撒冷去。<sup>29</sup> 將近伯法其和伯大尼，在一座山名叫橄欖山那裏，就打發兩個門徒，說：<sup>30</sup> 「你們往對面村子裏去，進去的時候，必看見一匹驢駒拴在那裏，是從來沒有人騎過的，可以解開牽來。<sup>31</sup> 若有人問為甚麼解牠，你們就說：『主要用牠。』」<sup>32</sup> 打發的人去了，所遇見的正如耶穌所說的。<sup>33</sup> 他們解驢駒的時候，主人問他們說：「解驢駒做甚麼？」<sup>34</sup> 他們說：「主要用牠。」<sup>35</sup> 他們牽到耶穌那裏，把自己的衣服搭在上面，扶著耶穌騎上。<sup>36</sup> 走的時候，眾人把衣服鋪在路上。<sup>37</sup> 將近耶路撒冷，正下橄欖山的時候，眾門徒因所見過的一切異能，都歡樂起來，大聲讚美上帝，<sup>38</sup> 說：奉主名來的王是應當稱頌的！在天上和平；在至高之處有榮光。<sup>39</sup> 眾人中有幾個法利賽人對耶穌說：「夫子，責備你的門徒吧！」<sup>40</sup> 耶穌說：「我</p>	<p>『<sup>12</sup> 第二天，有許多上來過節的人聽見耶穌將到耶路撒冷，<sup>13</sup> 就拿著棕樹枝出去迎接他，喊著說：和散那！奉主名來的以色列王是應當稱頌的！<sup>14</sup> 耶穌得了一個驢駒，就騎上，如經上所記的說：<sup>15</sup> 錫安的民哪，不要懼怕！你的王騎著驢駒來了。<sup>16</sup> 這些事門徒起先不明白，等到耶穌得了榮耀以後才想起這話是指著他寫的，並且眾人果然向他這樣行了。<sup>17</sup> 當耶穌呼喚拉撒路，叫他從死復活出墳墓的時候，同耶穌在那裏的眾人就作見證。<sup>18</sup> 眾人因聽見耶穌行了這神蹟，就去迎接他。<sup>19</sup> 法利賽人彼此說：「看哪，你們是徒勞無益，世人都隨從他去了。」』 (John 12:12-19)</p>
---	--	---	--

<p>高在上和散那！  <sup>11</sup> 耶穌進了耶路撒冷，入了聖殿，周圍看了各樣物件。天色已晚，就和十二個門徒出城，往伯大尼去了。』 (Mark 11:1-11)</p>	<p>21:1-11)</p>	<p>告訴你們，若是他們閉口不說，這些石頭必要呼叫起來。』 (Luke 19:28-40)</p>	
<p>迎接耶穌的是誰，是否來自耶路撒冷？  <b>Mark 11:9</b> 前行後隨的人都喊著說：和散那！奉主名來的是應當稱頌的！—前行後隨的人應該是跟隨耶穌從耶利哥來的人，和那些本來來過節，後來聽見耶穌到了就跟隨耶穌的人  <b>Matthew 21:10</b> 耶穌既進了耶路撒冷，合城都驚動了，說：「這是誰？」  <b>Luke 19:37</b> 將近耶路撒冷，正下橄欖山的時候，眾門徒因所見過的一切異能，都歡樂起來，大聲讚美上帝，  <b>John 12:12-13</b> 第二天，有許多上來過節的人聽見耶穌將到耶路撒冷，<sup>13</sup> 就拿著棕樹枝出去迎接他，喊著說：和散那！奉主名來的以色列王是應當稱頌的！  <b>John 12:17-18</b> 當耶穌呼喚拉撒路，叫他從死復活出墳墓的時候，同耶穌在那裏的眾人就作見證。<sup>18</sup> 眾人因聽見耶穌行了這神蹟，就去迎接他。—眾人可能是在耶路撒冷的人，因為聽見其他人說的就去迎接耶穌。          一開始迎接耶穌的是跟隨耶穌的這些人</p>			
<p><sup>11</sup> 耶穌進了耶路撒冷，入了聖殿，周圍看了各樣物件。天色已晚，就和十二個門徒出城，往伯大尼去了。』          馬可加了 1 1 節，預備下一天潔淨聖殿的事件，提到的 1 2 個門徒，特別可能強調耶穌和 1 2 門徒的關係，9 章之後耶穌比較少公眾的教導，而偏向門徒訓練，公眾的大都不是教導，是和以色列領袖的衝突。</p>			
<p>馬太和約翰幫助我們了解騎驢駒是爲了符合撒加利亞先知的話：<b>Matt 21:4</b> “這事成就是要應驗先知的話，說：” <b>John 12:14</b> “耶穌得了一個驢駒，就騎上，如經上所記的說：”          『<sup>1</sup> 耶和華的默示應驗在哈得拉地大馬士革—世人和以色列各支派的眼目都仰望耶和華—<sup>2</sup> 和靠近的哈馬，並泰爾、西頓；因爲這二城的人大有智慧。<sup>3</sup> 泰爾爲自己修築保障，積蓄銀子如塵沙，堆起精金如街上的泥土。<sup>4</sup> 主必趕出她，打敗她海上的權利；她必被火燒滅。<sup>5</sup> 亞實基倫看見必懼怕；迦薩看見甚痛苦；以革倫因失了盼望蒙羞。迦薩必不再有君王；亞實基倫也不再有居民。<sup>6</sup> 私生子必住在亞實突；我必除滅非利士人的驕傲。<sup>7</sup> 我必除去他口中帶血之肉和牙齒內可憎之物。他必作爲餘剩的人歸與我們的上帝，必在猶大像族長；以革倫人必如耶布斯人。<sup>8</sup> 我必在我家的四圍安營，使敵軍不得任意往來，暴虐的人也不再經過，因爲我親眼看顧我的家。<sup>9</sup> 錫安的民哪，應當大大喜樂；耶路撒冷的民哪，應當歡呼。看哪，你的王來到你這裏！他是公義的，並且施行拯救，謙謙和和地騎著驢，就是騎著驢的駒子。<sup>10</sup> 我必除滅以法蓮的戰車和耶路撒冷的戰馬；爭戰的弓也必除滅。他必向列國講和平；他的權柄必從這海管到那海，從大河管到地極。<sup>11</sup> 錫安哪，我因與你立約的血，將你中間被擄而囚的人從無水的坑中釋放出來。<sup>12</sup> 你們被囚而有指望的人都要轉回保障。我今日說明，我必加倍賜福給你們。<sup>13</sup> 我拿猶大作上弦的弓；我拿以法蓮爲張弓的箭。錫安哪，我要激發你的眾子，攻擊希臘的眾子，使你如勇士的刀。<sup>14</sup> 耶和華必顯現在他們以上；他的箭必射出像閃電。主耶和華必吹角，乘南方的旋風而行。<sup>15</sup> 萬軍之耶和華必保護他們；他們必吞滅仇敵，踐踏彈石。他們必喝血吶喊，猶如飲酒；他們必像盛滿血的碗，又像壇的四角滿了血。<sup>16</sup> 當那日，耶和華—他們的上帝必看他的民如群羊，拯救他們；因爲他們必像冠冕上的寶石，高舉在他的地以上。<sup>17</sup> 他的恩慈何等大！他的榮美何其盛！五穀健壯少男；新酒培養處女。』 (Zechariah 9)</p>			

<p>『<sup>12</sup> 第二天，他們從伯大尼出來，耶穌餓了。<sup>13</sup> 遠遠地看見一棵無花果樹，樹上有葉子，就往那裏去，或者在樹上可以找著甚麼。到了樹下，竟找不著甚麼，不過有葉子，因為不是收無花果的時候。<sup>14</sup> 耶穌就對樹說：「從今以後，永沒有人吃你的果子。」他的門徒也聽見了。』 (Mark 11:12-14)</p>	<p>『<sup>18</sup> 早晨回城的時 候，他餓了，<sup>19</sup> 看見路旁有一棵無花果樹，就走到跟前，在樹上找不著甚麼，不過有葉子，就對樹說：「從今以後，你永不結果子。」那無花果樹就立刻枯乾了。』 (Matthew 21:18-19)</p>		
<p>馬可加上”因為不是收無花果的時候。”代表他知道耶穌所作的看起來似乎沒有道理，但是和1 3章聖殿和無花果的聯繫一樣，代表的是耶路撒冷領袖們的敗壞。和馬可接下來在1 2章和這些領袖的衝突有關，馬可要表達的是耶穌完全的讓自己和這些領袖衝突，並將這些事件和不結果子連在一起。雖然第1 3章用到的無花果樹的比方不同，但都是將聖殿的毀滅和無花果樹讓我們知道夏天近了聯繫在一起，另外，耶穌死時馬太、馬可、和路加都有記載聖殿的幔子裂開，代表著一個新世代的來臨。無花果樹在1 1章、和1 3章和聖殿的聯繫分別代表1、聖殿現在的敗壞。2、聖殿很快會被毀滅。</p> <p><sup>28</sup> 「你們可以從無花果樹學個比方：當樹枝發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了。<sup>29</sup> 這樣，你們幾時看見這些事成就，也該知道人子近了，正在門口了。<sup>30</sup> 我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就。<sup>31</sup> 天地要廢去，我的話卻不能廢去。」 (Mark 13:28-31)</p>			
<p>『<sup>15</sup> 他們來到耶路撒冷。耶穌進入聖殿，趕出殿裏做買賣的人，推倒兌換銀錢之人的桌子和賣鴿子之人的凳子；<sup>16</sup> 也不許人拿著器具從殿裏經過；<sup>17</sup> 便教訓他們說：「經上不是記著說：我的殿必稱為萬國禱告的殿嗎？你們倒使它成為賊窩了。」<sup>18</sup> 祭司長和文士聽見這話，就想法子要除滅耶穌，卻又怕他，因為眾人都希奇他的教訓。<sup>19</sup> 每天晚上，耶穌出城去。』 (Mark 11:15-19)</p>	<p>『<sup>12</sup> 耶穌進了上帝的殿，趕出殿裏一切做買賣的人，推倒兌換銀錢之人的桌子，和賣鴿子之人的凳子，<sup>13</sup> 對他們說：「經上記著說：我的殿必稱為禱告的殿，你們倒使它成為賊窩了。」<sup>14</sup> 在殿裏有瞎子、癩子到耶穌跟前，他就治好了他們。<sup>15</sup> 祭司長和文士看見耶穌所行的奇事，又見小孩子在殿裏喊著說：「和散那歸於大衛的子孫！」就甚惱怒，<sup>16</sup> 對他說：「這些人所說的，你聽見了嗎？」耶穌說：「是的。經上說『你從嬰孩和吃奶的口中完全了讚美』的話，你們沒有念過嗎？」<sup>17</sup> 於是離開他們，出城到</p>	<p>『<sup>45</sup> 耶穌進了殿，趕出裏頭做買賣的人，<sup>46</sup> 對他們說：「經上說：我的殿必作禱告的殿，你們倒使它成為賊窩了。」<sup>47</sup> 耶穌天天在殿裏教訓人。祭司長和文士與百姓的尊長都想要殺他，<sup>48</sup> 但尋不出法子來，因為百姓都側耳聽他。』 (Luke 19:45-48)</p>	<p>『<sup>13</sup> 猶太人的逾越節近了，耶穌就上耶路撒冷去。<sup>14</sup> 看見殿裏有賣牛、羊、鴿子的，並有兌換銀錢的人坐在那裏，<sup>15</sup> 耶穌就拿繩子做成鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢之人的銀錢，推翻他們的桌子，<sup>16</sup> 又對賣鴿子的說：「把這些東西拿去！不要將我父的殿當作買賣的地方。」<sup>17</sup> 他的門徒就想起經上記著說：「我為你的殿心裏焦急，如同火燒。」<sup>18</sup> 因此猶太人問他說：「你既做這些事，還顯甚麼神蹟給我們看呢？」<sup>19</sup> 耶穌回答說：「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」<sup>20</sup> 猶太人便說：</p>

	伯大尼去，在那裏住宿。』 (Matthew 21:12-17)		「這殿是四十六年才造成的，你三日內就再建立起來嗎？」 <sup>21</sup> 但耶穌這話是以他的身體為殿。 <sup>22</sup> 所以到他從死裏復活以後，門徒就想起他說過這話，便信了聖經和耶穌所說的。』 (John 2:13-22)
馬可和路加福音都有提到推倒聖殿的時候，祭司長和文士想要殺耶穌。每天晚上耶穌出城，是否代表城裡對耶穌不安全？			
『 <sup>20</sup> 早晨，他們從那裏經過，看見無花果樹連根都枯乾了。 <sup>21</sup> 彼得想起耶穌的話來，就對他說：「拉比，請看！你所咒詛的無花果樹已經枯乾了。」 <sup>22</sup> 耶穌回答說：「你們當信服上帝。 <sup>23</sup> 我實在告訴你們，無論何人對這座山說：『你挪開此地，投在海裏！』他若心裏不疑惑，只信他所說的必成，就必給他成了。 <sup>24</sup> 所以我告訴你們，凡你們禱告祈求的，無論是甚麼，只要信是得著的，就必得著。 <sup>25</sup> 你們站著禱告的時候，若想起有人得罪你們，就當饒恕他，好叫你們在天上的父也饒恕你們的過犯。』 (Mark 11:20-25)	『 <sup>20</sup> 門徒看見了，便希奇說：「無花果樹怎麼立刻枯乾了呢？」 <sup>21</sup> 耶穌回答說：「我實在告訴你們，你們若有信心，不疑惑，不但能行無花果樹上所行的事，就是對這座山說：『你挪開此地，投在海裏！』也必成就。 <sup>22</sup> 你們禱告，無論求甚麼，只要信，就必得著。』 (Matthew 21:20-22)		
馬可將耶穌有關禱告的教導連在一起，可能是要表達那些事是結出果子的事。包括不疑惑有信心的禱告和在禱告中饒恕得罪門徒的人，和馬太福音所強調的幾乎一樣。			